

# 习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调 认真学习贯彻党的二十届四中全会精神 高标准建设海南自由贸易港

新华社三亚11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调，建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，在党中央集中统一领导下，各级各有关方面密切协作、主动作为，通过持续努力，全面实现海南自由贸易港建设目标。

11月6日上午，习近平在海南省三亚市听取海南自由贸易港建设工作汇报。国家发展改革委主任郑栅洁、海南省委书记冯飞作了汇报。

听取汇报后，习近平发表重要讲话。他指出，党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

各级各有关方面要精心准备，确保平稳有序。

习近平强调，建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。要坚定这个战略目标不动摇，全面落实海南自由贸易港建设总体方案，深入实施海南自由贸易港法，解放思想、改革创新，分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。要稳步扩大制度型开放，进一步提高贸易投资自由化便利化水平。深入推进商品和要素流动型开放，更好促进生产要素跨境流动。构建更加开放的人才机制，为自由贸易港建设提供有力人才支撑。深化行政体制改革，优化政务服务，着力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

习近平指出，高标准建设海南自由贸易港，主要目的是促进海南

高质量发展，助力全国构建新发展格局。要结合实际科学编制“十五五”规划，紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位，全面提升海南经济社会发展水平。着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，推动主导产业优化升级，促进科技创新和产业创新深度融合，努力在发展新质生产力上取得新突破。加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作，深度融入共建“一带一路”，在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。生态是海南一大优势，要守护好这份家底，坚持陆海统筹，持续抓好突出环境问题整改，高质量建设国家生态文明试验区。加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，扎实推进共同富裕。

习近平强调，越是扩大开放，越要统筹发展和安全，牢牢守住安

全底线。要科学有序安排开放节奏和进度，加强风险识别和防范，稳扎稳打，步步为营。

习近平指出，要以永远在路上的清醒和坚定推进全面从严治党，巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，努力营造风清气正的政治生态。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为，用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。

习近平强调，当前海南要紧盯“海鸥”台风走势，完善有关措施，切实做好防范和应急处置工作，确保把损失降到最低。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关部门、海南省负责同志参加汇报会。

## 习近平致电祝贺哈桑就任坦桑尼亚总统

新华社北京11月6日电 11月6日，国家主席习近平致电萨米娅·苏卢胡·哈桑，祝贺她就任坦桑尼亚联合共和国总统。

习近平指出，中国同坦桑尼亚传统友谊深厚。近年来，两国关系高水平发展，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上

相互支持，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中坦关系发展，愿同哈桑总统一道努力，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中坦全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

## 就中萨建交50周年

### 习近平同萨摩亚国家元首图伊马莱阿利法诺互致贺电

李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺电

新华社北京11月6日电 11月6日，国家主席习近平同萨摩亚独立国家元首图伊马莱阿利法诺互致贺电，庆祝中萨两国建交50周年。

习近平指出，中国和萨摩亚友好交往源远流长。中萨建交半个世纪以来，两国始终相互尊重、平等相待，坚定支持对方维护国家独立和主权，双方政治互信不断深化，互利合作成果丰硕，人文交流持续拓展，增进了两国人民福祉。

习近平强调，我高度重视中萨关系发展，愿同图伊马莱阿利法诺国家元首一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友好，深化务实合作，书写中萨全面战略伙伴关系新篇章。

图伊马莱阿利法诺表示，中萨建交50年来，双边关系持续积极

向前发展。两国友好合作不断拓展。萨方诚挚感谢中方长期以来尊重萨主权和独立，并为萨经济社会可持续发展提供宝贵支持。

相信萨中关系将不断迈上新台阶，两国人民友谊将持续深化，助力两国更加繁荣与和平的未来。

同日，国务院总理李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺电。李强表示，中方高度重视中萨关系发展，愿同萨方一道努力，以建交50周年为契机，拓展各领域务实合作，推动中萨全面战略伙伴关系不断向前发展。

拉乌利表示，萨中建交50周年是两国关系重要里程碑。萨方愿同中方一道努力，深化伙伴合作，推动双边关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

## 外交部介绍泰国国王哇集拉隆功访华有关安排

新华社北京11月6日电（记者曹嘉翊、刘杨）应国家主席习近平邀请，泰国国王哇集拉隆功将于11月13日至17日对中国进行国事访问。外交部发言人毛宁6日在例行记者会上介绍有关安排和中方期待。

“泰国国王哇集拉隆功将应邀于11月13日至17日对中国进行国事访问，习近平主席、李强总理将分别同他会见。这是中泰建交以来泰国国王首次访华，哇集拉隆功国王将中国作为正式访问的首个大国，充分体现双方对发展中

泰关系的高度重视。”毛宁说。毛宁表示，中泰是亲密友好邻邦和命运共同体。近年来，在两国领导人的战略引领下，中泰关系保持高水平运行，“中泰一家亲”深入人心。今年是中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”，两国关系面临新的发展机遇。

毛宁说，中方期待通过此访，赓续传统友好，巩固政治互信，深化互利合作，推动中泰命运共同体建设取得更多丰硕成果，更好造福两国人民，为地区和平稳定与发展繁荣作出积极贡献。

## 中国与北欧国家贸易持续增长 今年前三季度达424.3亿美元

据新华社上海11月6日电（记者吴宇）记者从6日在上海举行的首届中国—北欧国家海关检验检疫合作对话会上了解到，2025年前三季度，中国与北欧国家的贸易总值达424.3亿美元，较上年同期增长7.2%。其中，农食产品进出口贸易达24亿美元，同比增长11.8%。

来自海关总署的统计显示，2024年，中国与北欧国家的贸易总值达531.7亿美元，较上年增长8.5%。其中，农食产品进出口贸易达29.5亿美元。

中国与北欧国家的贸易持续

增长，意味着中国与北欧国家的经贸往来日益密切，中国正成为越来越多北欧企业的重要市场。

首届中国—北欧国家海关检验检疫合作对话会由海关总署主办，以“智慧监管、绿色贸易、共享未来”为主题，旨在深化中国与北欧国家海关检验检疫交流合作，强化卫生与植物卫生政策措施对接，促进农食贸易安全便利。来自中国和丹麦、芬兰、冰岛、挪威、瑞典五个北欧国家海关检验检疫等政府部门的80余名代表与会。

## 多个中国项目获2025全球人居环境论坛大奖

据新华社日内瓦11月6日电（记者王露、周玲）全球人居环境论坛5日公布第二十届“新城市与人居环境奖”（简称“新风貌奖”）获奖名单，多个中国项目获得这一全球权威奖项。

据主办方介绍，本年度论坛秘书处共收到400余个项目申请，经评委会严格审核，最终共19个项目荣获今年的“新风貌奖”，包括全球智慧城市奖、全球人居环境规划设计奖、全球可持续城市更新范例奖、全球绿色智慧建筑/社区范例奖等10个类别。19个获奖项目中有9个来自中国。

北京市朝阳区与中新天津生态城获全球绿色智慧城市奖；上海世博园区低碳可持续建设与城市

更新创新实践获全球可持续发展创新奖；苏州高铁新城城乡建设碳达峰碳中和先导区获全球人居环境规划设计奖；重庆开州区保护与可持续利用崖柏的成功实践获全球生态修复与保护范例奖；深圳海港科技城获全球可持续城市更新范例奖；中国华中·彩虹城获全球绿色智慧社区范例奖；中国东阳卢宅村获全球人居环境村落范例奖；中国LP低碳智能建造技术获全球绿色智能技术范例奖。

“新风貌奖”是由全球人居环境论坛于2005年创立的一年一度的国际奖项，旨在表彰和奖励可持续城市与人居环境领域的创新和领导力，推广其先进的政策措施、创新技术和成功经验。



## 彰显开放姿态 共享发展机遇

### ——海外媒体聚焦第八届进博会

新华社北京11月6日电（记者杜静）第八届中国国际进口博览会5日在上海开幕。海外媒体普遍认为，本届进博会不仅展现了中国持续推动高水平对外开放的坚定姿态，也为各国企业提供共享中国市场的机会，为全球南方国家融入全球价值链搭建桥梁。

#### 彰显中国开放决心

面对单边主义、保护主义逆流，中国通过进博会传递出扩大开放的明确信号。

日本富士电视台新闻网站报道说，在少数西方国家强化贸易保护之际，中国展示出开放姿态。进博会为希望进入中国市场的各国厂商搭建了展示商品的重要平台。以日本松下公司为例，面向中国消费者的分类洗衣偏好，松下公司在展会上推出全球首款声控四筒全热泵洗烘护一体机。松下控股集团全球副总裁木曾哲郎在进博会上说：“对日本企业来说，加强与中国供应链企业

的合作非常重要，有助于企业以合理价格向全球用户提供产品。”

韩国《亚洲商业日报》报道指出，进博会印证了中国与全球经济深度融合、密不可分的发展大势，展示了中国扩大开放的决心。

柬埔寨《高棉时报》报道说，作为中国最重要的国际盛事之一，进博会促进了贸易自由化和全球经济合作。

报道援引柬商务部长的话说，自2018年首届进博会举办以来，柬埔寨每年都参与其中，向中国和国际消费者及参展商展示优质产品和服务。“这一国际贸易盛会真正体现了中国致力于促进全球贸易、维护多边主义，致力于进一步扩大对外开放的坚定承诺。”

#### 全球企业踊跃参展

中国的开放姿态获得国际社会热烈响应，体现在实实在在的进博会参展数据上。今年共有155个国家、地区和国际组织参与进博会

会视为加强在华布局、与中国进口商建立联系的重要机遇。

#### 为全球南方搭建桥梁

进博会成为全球南方国家融入全球价值链的重要平台。日本《朝日新闻》注意到，本届进博会上，非洲企业参展数量同比增长80%，全球南方国家参展数量显著增加。中国不仅向非洲提供关税优惠待遇，还扩大了专门提供给非洲的展位，并给予参展企业支持。

巴基斯坦联合通讯社报道说，本届进博会上，巴基斯坦展出优质纺织品、大理石和玛瑙、黄铜制品、传统工艺品、珠宝、地毯等特色产品，期待进一步加强巴基斯坦与中国之间的贸易关系。

“进博会为巴基斯坦提供了一个独特的机会，可以向全球市场展示其工艺和创新。”报道援引巴基斯坦政府官员的话说，进博会是扩大巴基斯坦和中国贸易、投资和经济关系的重要平台。